

@焦点网谈

# 别让快递面单成为隐私“黑洞”



方便快捷、选择多样、省时省力的网上购物,早已成为老百姓生活中不可缺少的一部分。不过,许多人拆完网购快递后,会直接将带有快递面单的快递盒扔掉。殊不知,小小的一张快递面单,竟然能让隐私“裸奔”。

## 部分快递上的个人信息在“裸奔”

记者在多城区一家顺丰快递网点看到,快递面单上完整地显示着收件人的姓名和地址,但收件人手机号码隐藏了中间四位数字。据介绍,顺丰快递采用“丰密面单”技术,收件人手机号码部分数字会被自动隐藏,收件人信息可全部隐藏。在寄递全流程中,仅收派

员可通过特定设备扫描获取相关信息,能有效保护用户个人信息安全。随后,记者又走访了市区多家快递驿站,发现中通、韵达、申通等多家快递公司暂未全面普及快递“隐私面单”服务。记者看到,货架上,约百分之八十的快递面单完整地显示着收件人和寄件人的姓名、手机号码和地址。

在市区某快递驿站,记者见到了刚取完快递的市民林方圆。“我时常网购,每周至少都有五六个快递。我注意到大部分快递面单上完整地显示着收件人姓名、地址、手机号码等信息,这确实是有着很大的信息安全隐患。”林方圆告诉记者,“我害怕自己的个人信息被泄露。因此每次取了快递,我都会第一时间把快递面单撕碎后扔进垃圾桶。”

市民郭玉玲网购时的收件名称每个月都会换一次,她认为这是一种对个人信息的保护方式。“除了自己做好个人信息保护外,我认为还需要快递员或者快递公司来形成多方合力,才能共同做好信息保护。”郭玉玲说,“快递面单仅仅靠我们自己撕毁是不够的,如果快递公司不妥善保管或者随意泄露信息,我们还是保护不了自己的隐私。”

记者在漳州市反诈中心获悉,日前云霄县某快递网点从业人员胡某,因涉嫌侵犯公民个人信息罪被警方抓获。经审讯,胡某供述,其9月至今年盗取一快递公司客户信息,并以每条1.5元的价格出售。10月6日至14日胡某共截图数千张,获利14000元。据介绍,快递面单上打印着寄件人和收货人的姓名、电话、地址以及商品等信息,骗子可能会利用这些信息获取受骗人信任,降低其防范心理,实现精准诈骗。

民,电商快递类诈骗越来越频繁,市民应多关注防诈骗宣传,提高自身对诈骗的“抵抗力”,做好自我防范。同时树立自我保护意识,收快递时撕毁快递盒上的面单,不随意提交个人信息,不乱扫路边二维码,不点不明链接。

走访中记者还了解到,市民如果需要要在快递面单上隐藏个人信息,可以在下单时自主选择。不过,大多数市民并没有注意到这项服务。记者在韵达快递微信小程序中看到,增值服务中有“隐私面单”服务,需要市民自行选择;在中通快递微信小程序寄件页面,增值服务里有一项“安全号码”,该服务的内容为隐藏寄件人和收件人的电话信息。

11月1日,《中华人民共和国个人信息保护法》正式生效,给个人信息加上了一把“安全锁”。业内专家认为,《中华人民共和国个人信息保护法》综合运用强制性规范、禁止性规范对个人信处理活动进行全方位规范,无论哪个环节出现数据泄露和数据滥用,均构成违法。同时,《中华人民共和国个人信息保护法》和《中华人民共和国数据安全法》也对企业应采取的数据保护措施提出了相应的要求,使得企业需要采取各种措施防范数据泄露,并在发生泄露时及时通知个人。

业内专家建议,对于快递企业来说,不能仅考虑配送效率,对用户信息安全的重视程度也应不断提升。进一步提高隐私面单使用比例、提升配送末端个人信息保护水平,同时加强内部信息安全管理,成为快递企业数据库安全重中之重。

## 多方合力保护信息安全

漳州市反诈中心提醒广大市



▲▼快递驿站货架上,快递整齐摆放。



◎本报记者 俞映云 文/图

@天下网闻

## 市总工会依托网上“工e就业”平台拓宽招聘服务渠道

本报讯(邵爱霖)今年以来,漳州市总工会加强推广运用工会“工e就业”平台,扎实推进新业态就业保障工作,积极举办线上招聘会等就业服务系列活动,切实将关爱帮助职工就业落到实处。

据悉,市总工会大力拓宽企业招工、职工就业服务渠道,推广运行“工e就业”平台,发挥好工会就业服务平台功能,引导用

工单位和求职者网上注册“工e就业”平台,为求职者提供职业指导、职业介绍等咨询服务。目前全市有500多家企业依托“工e就业”平台发布招工信息,提供近1万个就业岗位。

同时,市总工会与市人社局、市妇联合作,开展线上招聘服务及共享用工平台服务,通过“互联网+”模式完成职位查询、简历投递及筛选,有效地帮助了

求职者和用人单位的对接。截至目前,举办了15场线上线下就业招聘会等活动,提供10994个适合相对困难职工家庭和职工家庭中有“零就业”、残疾、就业困难的高校毕业生就业岗位。3月份以来,该平台有2185家用人单位举行线上招聘,岗位需求人数达4万多人,达成初步就业意向有2万多人,切实解决了招工和就业难的问题。

## 六部门:做好预防中小学生沉迷网络游戏管理工作

日前,教育部、中宣部、中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局等部门联合印发《关于进一步加强预防中小学生沉迷网络游戏管理工作的通知》,部署各地做好预防中小学生沉迷网络游戏管理工作。

在游戏内容方面,通知要求,各地出版管理部门要引导网络游戏企业开发导向正确、内涵丰富、种类多样、寓教于乐的网络游戏产品,确保内容优质健康干净。网络游戏企业要对产品进行分类,作出适龄提示,并采取技术措施,避免中小学生接触不适宜的游戏或者游戏功能。

通知还要求,所有网络游戏用户提交的实名注册信息,必须通过国家新闻出版署网络游戏

防沉迷实名认证系统验证。验证为未成年人的用户,必须纳入统一的网络游戏防沉迷管理。网络游戏企业可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时,向中小时学生提供1小时网络游戏服务,其他时间不得以任何形式向中小时学生提供网络游戏服务。

同时,通知指出,学校要严格校内教育管理,学校提供的互联网上网服务设施,应安装未成年人网络保护软件或者采取其他安全保护技术措施。学校教职员工发现学生进入互联网上网服务营业场所时,应当及时予以制止、教育。学校要广泛开展各类文体活动,引导学生培养兴趣爱好,采取科学合理的方式对

中小学生沉迷网络行为进行预防和干预,引导中小时学生正确认识、科学对待、合理使用网络。学校还应该推动家校协同发力,督促家长履行好监护责任,有意识地让孩子多从事一些家务劳动、户外活动、体育锻炼,帮助孩子养成健康生活方式。

此外,相关部门要加强对网络游戏企业的事中事后监管,及时处罚或关停违反相关规定的网络平台和产品,鼓励相关组织或个人,举报落实防沉迷措施不力的网络游戏企业和平台。同时,要将预防中小时学生网络沉迷工作纳入教育督导范围,将督导结果作为评价地方教育工作和学校管理工作成效的重要内容。(来源:人民网)

# 经典动画片“重修旧好” 你会买单吗?

《葫芦兄弟》《黑猫警长》《哪吒传奇》……这些动画片是不少“80后”“90后”难以忘怀的经典之作。近日,这些动画片通过4K高清修复重新上线。据了解,除了这几部影片,未来一年还将有《哈哈镜花缘》《舒克和贝塔》等百部动画片4K修复版陆续上线。经典动画片经过修复重新上线,引来不少网友的“回忆杀”。

近年来我国电影修复事业蓬勃发展,技术不断突破、成果规模化呈现,不少经典影片也因此得以重新修复、上映。随着社会的快速发展,4K修复技术成了让经典永流传的“黑科技”。

## 技术修复 让影片回到最初的样子

“其实电影4K修复对于现在的技术来说并不难。本质就是将传统的胶片电影,拷贝转移到新胶片或数字载体上,接着对其通过修复、降噪、补光、调色等技术,从而复原甚至优化原片的影音品质。”据漳州市职业学院广告与艺术专业老师高彬介绍,通过修复,还原出彩色影片的原始色调、好声音真实立体,便可以使电影呈现出最初的样子。

虽然修复技术逐步更新,但有些影片的胶片由于年代久远和保存条件等原因,修复起来却不是那么简单。业内人士告诉记者,霉斑、污垢、划痕、掉色、图像抖动、模糊等问题都比较棘手。只有解决这些问题,才能真正提升影片的质量。通常一部90分钟的老影片,约有12至14万帧画面需要逐帧修复,工作量巨大。

## 影片重现 让童年回忆不再模糊

正是电影手工艺人的精心修复,让经典作品得以获得

重生。“看《葫芦兄弟》的时候,我仿佛回到了那个对电影充满无限崇敬和好奇的年代。看完电影又感觉时间过得飞快,有了这些童年动画的陪伴,自己一下子就长大了。”大学生王晓辉告诉记者,“相比记忆中的观看效果,修复后的动画片不仅画面清晰度提升,声音也更加立体。希望越来越多的经典影片能够被修复重现,留住我们的宝贵记忆。”

“修复经典的价值就在于满足群众更深层的文化需求。”一名知乎网友认为,老动画蕴含了老一辈艺术家的智慧结晶。从现在来看,不少作品依然熠熠生辉,修复后的作品更能够传递老动画中包含的美好情感、品德和传统文化。

当然,也有网友持不同意见。集结了老一辈优秀动画人智慧的经典影片重新上线,让许多观众期待不已,却也有网友认为这是在“炒冷饭”。动画爱好者林艺梅认为,修复一部老电影要花费大量时间、人力及物力成本,没有任何的创新成果,造成资源的浪费,也很难找回曾经观看的感觉。在翻新经典作品论坛上,有一位匿名用户发言称:“因为老动画形式比较丰富,有木偶、水墨、剪纸等多种风格,在保证画面和流畅度的前提下,还要兼顾作品的艺术效果。不如用这些财力物力去拍摄一部新的作品,实现资源利用最大化。”

## 观影体验 让“老片子”重焕生机

记者了解到,不少经典影片修复完,除了在网上重新上线,甚至会在大屏幕上上映。“如果没有强大的粉丝基础,老片修复完很可能就存起来了,不会上院线。上映的老片都是口碑好、众人皆知的。”业内人士表示,虽然老电影、动画片在网上资源遍地,但多数人并没有在大荧幕上体验过,走入电影院、用大荧幕观看的方式,成了不少人的选择。大荧幕的沉浸体验和在家里对着小屏幕看感受是不同的。有了这样的动力,经典电影就会一直重新上映。

当然,修复后的影片除了提升观影体验,是否能够传递出与当下社会契合的道德品质、价值观,同样十分重要。“老动画电影的受众不仅仅是充满回忆的‘80后’‘90后’一代,第一次观看的可能还会有‘00后’‘10后’。”一名带着孩子观看经典动画的家长王女士告诉记者,如《哪吒传奇》传递出的惩奸除恶的正能量,在现在看来同样有不可忽视的正面意义。

◎本报记者 丁汉钦  
见习记者 王炜艺

## 一周辟谣

## 警惕! 赌博APP伪装成了游戏!



谣言内容:近日,有多名网民举报称,在手机应用商店里下载的游戏软件,打开后变成了赌博软件!

真相:举报线索集中在两款APP——“是兔子野餐”和“了布起吃水果”,它们在应用商店中显示为萌宠野外冒险、种植水果的趣味性游戏,下载一完成,变成了网络赌博平台,内含多种赌博玩法!目前,上述两款APP下载链接已被处置。

在此提醒广大网民:赌博软件大多以低俗图片为背景,同时显示多种博彩玩法,这种形式很容易被网民识别。但隐藏在手机应用商店里的赌博APP,用游戏名称、游戏图片诱导网民下载传播,隐蔽性强,危害性大,请广大网民提高警惕,坚决抵制,以防上当受骗。(来源:中国互联网联合辟谣平台)

## 中国人民银行网站发布“风险提示”

谣言内容:近日,网络流传中国人民银行网站发布“风险提示”的图片,称人民银行将对全国地区各大银行展开个人储蓄用户排查业务。

真相:央行严正声明,此为假冒网页散布谣言,性质恶劣。(来源:中国人民银行)

